
≤∞

Â—UNÇ qB	

vM	  U³ÝU×�

∫b�«u²Ð b¹UÐ ułdM¼ qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ

±Æb¼œ `O{uð «—  UFD% ‰uÞ Èt³ÝU×- ‡‡

≤Æb¼œ `O{uð «— vÝbM¼ ÈU¼qJý `DÝ Èt³ÝU×- ‡‡

≥Æb¼œ `O{uð «— ‰uLF- vÝbM¼ ÈU¼qJý r−Š Èt³ÝU×- ‡‡

¥Æb¼œ `O{uð «— q8 `DÝ Ë v³�Uł `DÝ Èt³ÝU×- ‡‡

µÆb¼œ `O{uð «—  UFD% Âdł Èt³ÝU×- ‡‡

∂ÆbM8 ÊUOÐ «— U¼‰Ëbł pL8 tÐ  UFD% Âdł sOOFð ‡‡

±‡‡¥‰uÞ  U³ÝU×� ‡‡

Èt²ý— YŠU³- —œ t8 «— v?uÞ  U³ÝU×- XLA% s¹« —œ

œ—u?- vðœËdÐ Ë v�UÝ—“UÖ ¨vð—«dŠ ¨v²ý«bNÐ “« rŽ« ¨ UAOÝQð

Ær¹—Ë¬v- XÝ« “UO�

±‡‡±‡‡¥ r?²�OÝ —œ ‰uÞ ÈdOÖÁ“«b%« bŠ«Ë ‡‡
±±SI∫

 r²AOÝ —œ ‰uÞ ÈdOÖÁ“«b�« bŠ«ËSI® d²- ¨mÆXÝ« ©

s?J?L?- ¨Èd?O?ÖÁ“«b?�« œ—u?- ‰u?Þ vÖ—eÐ Ë Ÿu� tÐ tłuð UÐ

t8 œuý ÁœUH²Ý« eO� d²- “« dðpÇu8 U¹ dð¯—eÐ ÈU¼bŠ«Ë “« XÝ«

 r²AOÝ —œSI¨XÝ« Ábý t²�dÖ dE� —œ U¼Ê¬ ÊUOÐ È«dÐ v¹U¼b�uAOÄ 

Â—«e ¼ p?¹ ÈU?M?F?- t?Ð d²-vKO- Ë d²- —«e¼ ÈUMF- tÐ d²-uKO8 bM�U-

Æd²-

ÈU?¼XOL8 ÈdOÖÁ“«b�« ÈU¼bŠ«Ë —œ U¼b�uAOÄ s¹« ÊuÇ

 ‰Ëbł —œ b�dOÖv- —«d% ÁœUH²Ý« œ—u- eO� d~¹œ±‡‡¥ÈU¼b�uAOÄ 

Ær¹«Áœ—Ë¬ «— —u8c-

dm =10
−1m = 1

10
m →1m =10dm

cm =10
−2m = 1

100
m →1m =100cm

                             ¡«eł«·UF{«     

©r¼œ®  10
−1

vÝœ d(Deci)©ÊuOK¹dð®  10
12

«dð T(Tera)

©ÂbV®  10
−2

v²�UÝ c(Centi)©ÊuOKOÐ®  10
9

U~OÖ G(Giga)

©Â—«e¼®  10
−3

vKO- m(Mili)©ÊuOKO-®  10
6

U~- M(Mega)

©rO�uOKO-®  10
−6

ËdJO- µ (Micro)©—«e¼®  10
3

uKO8 K(Kilo)

©rO�uOKOÐ®  10
−9

u�U� n(Nano)©bV®  10
2

u²J¼ H(Hecto)

©rO�uOK¹dð®  10
−12

uJOÄ p(Pico)©Áœ®  10U8œ D(Deka)

 ∫‰U¦-  =10
6 w «ËU~-Mw =

 ‰Ëbł± ‡‡¥ÈdOÖÁ“«b%« ÈU¼bŠ«Ë ·UF{« Ë ¡«eł« ÈU¼b%uAOÄ ‡‡

±‡‡ Systeme Internationale         ÈuA�«d� kH?    



≤±

  

mm =10
−3 m = 1

1000
m →1m =1000mm

 ‰U¦�±∫ µ∞øXÝ« d²-vKO- bMÇ Ë d²-v²�UÝ bMÇ d²- 

 Êu????Ç ôU???Ð œ—«u???- t???Ð t???łu???ð U???Ðcm = 1

100
mf???Ä 

  1m =100cm

  50(m) = 50(100cm) = 5000cm

  50(m) = 50(1000mm) = 50000mm

 ‰U¦�≤∫ µ∞∞øXÝ« d²-uKO8 bMÇ d²- 

km =1000m ⇒ m = 1

1000
 km

500(m) = 500( 1

1000
 km) = 500

1000
km =0/ 5km

 ‰U¦�≥∫ µ∞∞∞∞øXÝ« d²-uKO8 bMÇ d²-v²�UÝ 

50000(cm) = 50000( 1

100
m)

  = 500(m)

= 500 × ( 1

1000
km)

  =0/ 5km

 ‰U¦�¥∫ µ∞øXÝ« d²-v²�UÝ bMÇ d²-vÝœ 

        

  

50(dm) = 50(
1

10
m) = 50 × 1

10
(m)

                       = 5m 

             = 5(100cm)

             = 500cm

≤‡‡±‡‡¥r²�OÝ —œ ‰uÞ ÈdOÖÁ“«b%« bŠ«Ë ‡‡IP 
±

∫

 Èd?O?ÖÁ“«b?�« r?²AOÝSI ‰UÝ “« ±π∂∑d?¦ 8« ‰u?³?% œ—u- bFÐ tÐ 

U?Ð r ¼ “u?M ¼ œu?łË s?¹« U?Ð X?Ý« t?²?�d?Ö —«d?% ÊU?N?ł ÈU¼—uA8

r?²?A?O?Ý ”U?Ý«d?Ð t 8 r?¹—«œ —U?8 Ë d?Ý v?¹U?¼»U?²?8 Ë U?¼ÁU~²Ýœ

 Èd?OÖÁ“«b�«IPq?-U 8 Ã«Ë— U?ð r?O?²?A¼ d¹eÖU� «c? Æb�«Ábý bO?uð 

 r²AOÝ SI d?O?E� d~¹œ ÈU¼r²AOÝ  UÐIPr?²AOÝ Ær¹uý UMý¬ eO� 

IPU?J?¹d-¬ Ë ÊU²AK~�« —uA8 bM�U- ÊUÐ“ vAOK~�« ÈU¼—uA8 —œ 

 r?²?AOÝ —œ ‰uÞ ÈdOÖÁ“«b�« bŠ«Ë ÆXÝ« Z¹«—IPÆXÝ«  u� 

 r²AOÝ —œIPœułË  u� “« dð¯—eÐ Ë dðpÇu8 ÈU¼bŠ«Ë eO� 

q?¹U- ¨œ—U¹ ¨êM¹« bM�U- b�Ë—v- —U8tÐ vVUš œ—«u- —œ t8 b�—«œ

Æ ìË

È—U?B?²?š« X?-öŽ UÐ «—  u�
′( )ftX?-ö?Ž U?Ð «— êM¹« Ë 

 È—UB²š«
′′( )inÆbM¼œv- ÊUA� 

 ©êM¹«®        1ft =12in

       
  
1yd.= 3ftœ—U¹ 

 ‰U¦�±∫U?³¹dIð uł —UA� ÎdÐ«dÐ ≥¥ÆXÝ« »¬ Êu²Ý  u� 

ÆbOM8 »UAŠ »¬ Êu²Ý êM¹« VAŠdÐ «— —UA� s¹«

  34(ft) = 34(12 in)

  = 34 × 12(in)

  = 408in

≥‡‡±‡‡¥‡‡ ð³b¹q Ë«Šb¼UÈ ÝO�²r SI Ðt ÝO�²r IP Ë

ÐU9FJf∫ ÐU ðułt Ðt Ëłuœ 8²U» Ë œÝ²~UÁ œ— ¼d œË ÝOA²r �UÖe¹d Ðt

¬ýMU¹v ÐU ð³b¹q Ë«Šb¼UÈ œË ÝOA²r Ðt ¼Lb¹~d ¼A²OrÆ Ðd«È ð³b¹q

Ë«Šb? œ— —ý²t? ðQÝO?AU?  ÐU ðu?łt Ðt? —Ë«ÐDv? 8t œ—d?¹“   -öŠE?t?

-v8MOb -vðu«Ê Ë«Šb¼UÈ ¬Ê¼U —« Ðt ¼Lb¹~d ð³b¹q �LuœÆ

  1in = 2 / 54cm

  1ft = 30/ 48cm

 ‰U?¦�±∫ d?H?A?Lð« —UA� ∑∂s?¹« ÆX?Ý« Áu?O?ł d²-v²�UÝ 

øXÝ« ÁuOł êM¹« bMÇ dÐ«dÐ —UA�

  = 76cmdHALð« —UA� 

  
= 76 × ( 1

2 / 54
in)

  

= 76 × 1

2 / 54
× (in)

  = 29 / 92  inHg

 ‰U¦�≤∫ Èt??u? vLÝ« dD% 

  
1

′1
4

d?²-vKO- bMÇ dÐ«dÐ êM¹« 

øXÝ«

± nHi- ‡‡Inch Ë P nHi- ËPoundÆ r²AOÝ IP r²AOÝ «— F.P.S ÆbM¹uÖv- eO� F nHi- Foot ¨© u�® P nHi- Pound Ë ©b�uÄ®S nHi- Second©tO�UŁ® 



≤≤

1
1

4
in = 5

4
in = 5

4
(2 / 54cm)

= 5

4
× 2 / 54(cm)

  = 3 /175cm

  = 31/ 75mm

¥‡‡±‡‡¥‡‡ �×UÝ³tÈ �×Oj∫ ¼d %DFtÈ VMF²v ̈-FLuôÎ

ðd8O³v «“ ýJq¼UÈ ¼MbÝv «ÝXÆ ÐMUÐd«¹s Ðd«È -×UÝ³tÈ -×Oj

«¹s �u?Ÿ %DFU ¨ «Ð²?b« ¬Ê¼U —« Ðt? ýJq¼UÈ ¼M?bÝv ðIA?OrÐM?bÈ

-v8MOr? Ë Äf «“ -×UÝ³tÈ -×O?j ¼d8b«Â¨ «“ łLl ¬Ê¼U -×?Oj

%DFt —« ÐtœÝX -v¬Ë—¹rÆ œ— ýJq ±‡‡¥ �d-u‰ -×UÝ³tÈ -×Oj

œ«¹dÁ Ë Þu‰ %u” %DUŸ ¹U %DFtÈ œ«¹dÁ ¬Ë—œÁ ýbÁ «ÝXÆ

  l3 = 200mm − 80mm =120mm

  
l4 = d4 × π

4
= 160mm × 3 /14

4
=125 / 6mm

  l5 = 400mm − 80mm = 320mm

  U = 200mm +628mm +120mm +125 / 6mm

  +320mm =1393 / 6mm

dr

Bl

α

l

 qJý±‡‡¥Ád¹«œ jO×� Èt³ÝU×� ‡‡

È—UB²š« rzöŽ

== d                 Ád¹«œ dDC = rÁd¹«œ ŸUFý 

== U                    jO×� == lBÁd¹«œ ÈtFDC U¹ ŸUDC ”uC ‰uÞ 

== α        ÈeFd� Èt¹Ë«“ = lÁd¹«œ ÈtFDC ‰uÞ 

U = π × d

2l

3l

4l

1l

5l

80
1.5

20
0

20
0

 qJý≤‡‡¥tFDC jO×� Èt³ÝU×� ‡‡

X�UH{

�¦U?‰∫ -všu?«¼Or? %DF?t«È —« -DU?Ðo ýJ?q≤‡‡¥¨ ÐU? —Ë‘

Ðd‘ ÐU ÖU“ ̈«“ Ë—‚ �uôœÈ Ð³d¹rÆ Þu‰ -AOd Ðd‘ —« ŠAU» 8MObÆ

∫qŠÆXÝ« tFD% jO×- ÊUL¼ ‘dÐ dOA- ‰uÞ “« —uEM- 

ÈU?¼‰uÞ tÐ «— Ê¬ jO×- «b²Ð« ¨tFD% jO×- Êœ—Ë¬XÝœtÐ È«dÐ

  l1 ¨  l2 ¨  l3 ¨  l4 Ë  l5‰u?Þ Èt?³?ÝU×- “« fÄ Ë ÁœuL� pOJHð 

V?8d?- Èt?FD% jO×- ¨U¼jšÁ—UÄ ‰uÞ lLł UÐ ¨U¼Ê¬ “« p¹d¼

Ær¹—Ë¬v- XÝœtÐ «—

  U = l1 + l2 + l3 + l4 + l5

  l1 = 200mm

  
l2 = d2 × π

2
= 400mm × 3 /14

2
= 628mm

 µ‡‡±‡‡¥∫ÁbOLš  UFDC ÈÁœd²�Ö ‰uÞ Èt³ÝU×� ‡‡

b�uýv- ÁbOA8 Ê¬ vł—Uš ÈU¼t¹ô ¨tFD% p¹ È—U8rš ÂU~M¼

ÈU?¼t?¹ô s?O?Ð Æb?�u?ýv?- Áœd?A?� Ê¬ v?Kš«œ ÈU¼t¹ô fJŽdÐ Ë

t� ¨È—U8rš l%u- —œ t8 œ—«œ œułË È«t¹ô ¨vKš«œ Ë vł—Uš

¨b?�U?-v?- v?%U?Ð dOOGð ÊËbÐ Ê¬ ‰uÞ Ë œuýv- ÁœdA� t� Ë ÁbOA8

t?F?D?% ÈÁœd?²?A?Ö ‰u?Þ «— Ê¬ ‰u?Þ Ë v?¦?M?š Èt?¹ô «— t¹ô s¹«

 qJý® bM-U�v-≥‡‡¥Æ©

Áœd²AÖ ‰uÞ Ω v¦Mš Èt¹ô ‰uÞ

 qJý≥‡‡¥Ê¬ ‰uÞ Ë v¦Mš Èt¹ô ‡‡

�¦U‰ ±∫ -všu«¼Or «“ -Oq ÖdœÈ Ðt %Dd ±∞ -OKv-²d ̈ÐA²v¨

-DUÐo ýJq ¥‡‡¥¨ ÐAU“¹rÆ Þu‰ ÖA²dœÁÈ ¬Ê —« ÐtœÝX ¬Ë—¹bÆ

  

lB ≈ π × d × α
360



≤≥

  
ls = 30mm +149 /15mm + 50mm

  
ls = 229 /15mm

s¹dLð

±ÆbO¼œ ÂU−�« «— d¹“ ÈU¼bŠ«Ë q¹b³ð ‡‡

∫d²- VAŠdÐ ‡‡

  
2565mm ‘6/5km ‘9mm ‘17/5cm ‘31dm ‘75mm

∫d²-v²�UÝ VAŠdÐ ‡‡

  
632mm ‘13/007m ‘2 /04dm ‘39/6dm ‘3 / 7m

∫d²-vÝœ VAŠdÐ ‡‡

  
5mm ‘0/7cm ‘4 /031m ‘23/5cm ‘19 / 8m

∫d²-vKO- VAŠdÐ ‡‡

  
1/005m ‘37 µ m ‘19dm ‘3 / 6cm ‘1/ 75m

3
1

4
in ‘23

5

8
in ‘

1

2
in‘

5

8
in‘

3

4
in‘

7

8
in‘1

1

2
in‘

3

16
in

≤ È«Ád?¹«œ d?D% ‡‡±±µ[∑«— Ê¬ j?O?×?- ¨X?Ý« d?²-vKO- 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ

≥ È«Ád¹«œ jO×- ‡‡∂≤[∏XÝœtÐ «— Ê¬ dD% ̈ XÝ« d²-vKO- 

Æb¹—Ë¬

¥ qJý  UFD% vł—Uš Ë vKš«œ jO×- Á“«b�« ‡‡∂‡‡¥«— 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ

3

1 2

50

φ 10

90

 qJý¥‡‡¥X�Ð ‰uÞ Èt³ÝU×� ‡‡

 qJýµ‡‡¥tFDC ÈÁœd²�Ö ‰uÞ ‡‡

∫qŠ

dm = D − S

dm = 2R −10= 2 × 50−10= 90

  ls = l1 + l2 + l3

  l1 = 90mm

  l2 = 90mm

  

l
3

=
dm × π

2
=

90 × 3 /14

2

  
l
3

=141/ 3mm

ls = 90mm +90mm +141/ 3mm

  
ls = 321/ 3mm

 ‰U¦�≤∫ qJý ÈtFD% ÈÁœd²AÖ ‰uÞ µ‡‡¥XÝœtÐ «— 

Æb¹—Ë¬

 qJý∂‡‡ ¥

©n9«® ©»®
∫qŠ

  ls = l1 + l2 + l3

    
l2 = dm × π × α

360
o = (120mm − 6mm) × 3 /14 × 150

o

360
o

  
l
2

=149 /15mm

180

120

12
0

18
0

R 30

70

20

R 150

R 95

65
0

v¦Mš “U	



≤¥

≤‡‡¥`DÝ  U³ÝU×� ‡‡

±‡‡≤‡‡¥r²�OÝ —œ `DÝ ÈdOÖÁ“«b%« bŠ«Ë ‡‡ SI∫∫

U¼bŠ«Ë vKKL?«sOÐ r²AOÝ —œ ®SIË XÝ« lÐd-d²- ¨`DÝ bŠ«Ë ©

® Ê¬ lK{ d¼ ‰uÞ t8 XÝ« lÐd- v×DÝ±ÆbýUÐ d²- ©

ÈU?¼b?Š«Ë l?Ðd?-d?²?-v?K?O?- Ë lÐd-d²-v²�UÝ ¨lÐd-d²-vÝœ

 qJý∏‡‡ ¥t²	— —UFtÐ Èt9u9 ‰uÞ Èt³ÝU×� ‡‡

 qJýπ‡‡¥lÐd� d²� `DÝ ÈdOÖÁ“«b%« bŠ«Ë ‡‡

 qJý∑‡‡¥tIKŠ ÈÁœd²�Ö ‰uÞ Èt³ÝU×� ‡‡

v¦Mš “U	

180

d
m 14

µ qJý tIKŠ ÈÁœd²AÖ ‰uÞ ‡‡∑‡‡¥Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— 

∂ Èt??u?? p?¹ v?ł—U?š dD% Ë vKš«œ dD% ‡‡

  

3

4
t?Ð êM¹« 

 VOðdð≤±[∂ Ë ≤∂[π«bOÄ «— t?u? —«bł X-Ui{ ÆXÝ« d²-vKO- 

ÆbOM8

∑ qJý —œ t²�— —U8tÐ Èt?u? ‰uÞ ‡‡∏‡‡¥bOM8 «bOÄ «— 

Æb�dOÖv- —«d% ÁœUH²Ý« œ—u- r²AOÝ s¹« —œ t8 bM²A¼ ÈdðpÇu8

  A = L2

  

cm = 1

100
m±  m =100cm±

cm2 = (
1

100
m)2±  m

2 = (100cm)2±

  

cm2 = 1

10000
m2

±m2 =10000cm2
±

 q?Jý —œ±∞‡‡¥X?ŠU?A?- Ë j?O×- tÐ ◊uÐd-  U³ÝU×- 

ÆXÝ« Ábý Áœ—Ë¬ ‰uLF- vÝbM¼ ÈU¼qJý

∫‰U¦�® ‰u?Þ t?Ð v%Uð« —«u¹œ XŠUA- ¥ŸU?Hð—« tÐ Ë d²- ©

®∏Ø≤øXÝ« lÐd- d²-v²�UÝ bMÇ Ë lÐd- d²- bMÇ ¨d²- ©

∫aÝUÄ

  A = 4m × 2 / 8m = 4 × 2 / 8m2 =11/ 2m2

  A = (400cm) × (280cm) =112000cm2

∫‰U¦�® lK{ tÐ pOz«“u- p¹ XŠUA- ≥∞¨lÐd-d²-v²�UÝ ©

øXÝ« lÐd-d²- bMÇ Ë lÐd-d²-v²�UÝ bMÇ

∫aÝUÄ

  A = (30cm) × (30cm) = 900cm2

  
A = (0/ 3m)(0/ 3m) =0/09m2

n9«
»

÷
d
Ž

 

‰uÞ 



≤µ

 qJý±∞‡‡¥vÝbM¼ ÈU¼qJý XŠU�� Ë jO×� t³ÝU×� jÐ«Ë— ‡‡

Ÿö{ô«



≤∂

 ∫‰U?¦?�Ê¬ ÈÁb?ŽU?% Ëœ ‰u?Þ t 8 «— È«t?I?�“Ë– X?ŠU?A-

® VOðdðtÐ¥∞® Ë ©≥∞® Ê¬ ŸUHð—« Ë d²-v²�UÝ ©≤∞¨býUÐ d²-v²�UÝ ©

ÆbOM8 »UAŠ

∫aÝUÄ

 qJý tÐ tłuð UÐ±∞‡‡¥

l
1

= 40cm   ,  l
2

= 30cm

  h = 20cm

  

A =
l1 + l2

2
× b

     

  

  = 40+ 30

2
× 20= 700cm2

 ∫‰U¦� qJý tFD% —œ t²�— —U8tÐ ‚—Ë XŠUA-±±‡‡¥«— 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ lÐd- d²-vÝœ VAŠ dÐ

∫aÝUÄ

  D = 500mm = 5dm

  d = 200mm = 2dm

  

A =
π D

2

4
−

π d
2

4

  

A =
3 /14 × 5

2

4
−

3 /14 × 2
2

4

A =16 / 485dm
2

 qJý±±‡‡¥

s¹dLð Ë gÝdÄ

±l?Ðd?- d²-v²�UÝ VAŠdÐ «— d¹“ ÈU¼XŠUA- qVUŠ ‡‡

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ

  33 / 6dm2 +0/ 51m2 + 50/ 74dm2 −1/ 2m2
®n?«

  1100cm2 + 40m2 − 810dm2 − 31/ 2m2
®»

≤ÆbOM8 q¹b³ð lÐd-d²- tÐ «— XŠUA- qVUŠ ‡‡

  6 /009cm2,70cm2,24405dm2,175dm2

≥® dÐ«dÐ lÐd- p¹ jO×- ‡‡≤∏XŠUA- ̈ XÝ« d²-v²�UÝ ©

ÆbOM8 »UAŠ «— Ê¬ dD% Ë

¥® g8œËœ p¹ lDI- `DÝ ‡‡¥∞∞XÝ« lÐd-d²-v²�UÝ ©

g?8œËœ l?K?{ d?¼ ‰u?Þ ¨b?ýU?Ð lÐd- qJýtÐ g8œËœ lDI- dÖ«

øXÝ« êM¹« bMÇ g8œËœ lK{ d¼ ‰uÞ øXÝ« d²-v²�UÝ bMÇ

 µ® l?K?{ tÐ lÐd- p¹ `DÝ ‡‡¥∞‰œU?F- b¹UÐ d²-v²�UÝ ©

ÆbOM8 hiA- «— Ád¹«œ dD% ¨býUÐ Ád¹«œ p¹ `DÝ

∂® d?D?% È«—«œ q?O?zË“U?Ö ÈÁdOš– Êei- p¹ ‡‡±∂∞∞©

Ë« XÝ« d²-vKO-ÒôÎøXÝ« lÐd- d²-vÝœ bMÇ Êei- lDI- `DÝ 

UO�UŁÎÆbOM8 »UAŠ «— Êei- lDI- jO×- 

∑ œ—«b�U²Ý« o³Þ ‡‡±≥∏∑ BSÈt?u? vł—Uš dD% d¦8«bŠ 

 Èœôu�±êM¹« ¥Ø≥≥ Ê¬ X-Ui{ Ë d²-vKO- ≤Ø≥¨XÝ« d²-vKO- 

±¨ t??u? vKš«œ dD% ‡‡≤ ¨t??u? vł—Uš lDI- `DÝ ‡‡≥`?DÝ ‡‡

 ¨t?u? vKš«œ lDI-¥»UAŠ «— t?u? ÈeK� XLA% lDI- `DÝ ‡‡

ÆbOM8



≤∑

≥‡‡¥r−Š  U³ÝU×� ‡‡

±‡‡≥‡‡¥‡ ‡r?²�OÝ —œ r−Š ÈdOÖÁ“«b%« bŠ«Ë SI∫∫

 r?²AOÝ —œ r−Š ÈdOÖÁ“«b�« bŠ«ËSIr?−Š Ë XÝ« VFJ-d²- 

 Ê¬ ŸU?H?ð—« Ë ÷dŽ ¨‰uÞ ¨t8 XÝ« v³FJ-±q?J?ý® býUÐ d²- 

±≤‡‡¥Æ©

V?F?J?- d?²?-v?K?O?- Ë V?F?J?- d?²-v²�UÝ ¨VFJ- d²-vÝœ 

 r?²?A?OÝ —œ t8 bM²A¼ ÈdðpÇu8 ÈU¼bŠ«ËSIÁœU?H²Ý« œ—u- 

Æb?�d?O?Öv- —«d%

V = L.L.L.= L3

  m
3 = (10dm)3 =1000dm3

 d²O? p¹  dm3 = lit

  m
3 =1000lit

® VFJ-d²- d¼±∞∞∞ d²O? d¼ Ë d²O? ©

  

(
1

1000
)VFJ- d²- 

ÆXÝ«

  

dm = 1

10
m  m =10dm

dm3 = (
1

10
m)3

  m
3 = (10dm)3

  

dm3 = 1

1000
m3

  m
3 =1000dm3

  

lit = 1

1000
m3

  m
3 =1000lit

 qJý±≤‡‡¥r²�OÝ —œ r−Š ÈdOÖÁ“«b%« bŠ«Ë ‡‡SIÆXÝ« VFJ� d²� 

d²O? tÐ VFJ- d²-v²�UÝ Ë VFJ- d²-v²�UÝ tÐ d²O? q¹b³ðtÐ

ÆbO¹UL� tłuð

  

cm = 1

10
dm  dm =10cm

  

cm3 = (
1

10
dm)3

  dm3 = (10cm)3

cm3 = 1

1000
dm3dm3 =1000cm3

  

cm3 = 1

1000
lit  lit =1000cm3

∫tłuðt?Ð Èb?Š«Ë “« ¨r−Š ÈU¼bŠ«Ë —œ q¹b³ð V¹d{ 

® —ËU−- bŠ«Ë±∞∞∞dð¯—eÐ XOL8 “« bŠ«Ë q¹b³ð —œ t8 ̈ XÝ« ©

® —œ «— Ê¬ dðpÇu8 tÐ±∞∞∞bŠ«Ë q¹b³ð —œ Ë bMM8v- »d{ ©

® dÐ «— Ê¬ dð¯—eÐtÐ dðpÇu8 XOL8 “«±∞∞∞ÆbM¹UL�v- rOAIð ©

∫‰U¦�® ‚Uð« r−Š ≥∂bMÇ ‚Uð« r−Š ¨XÝ« VFJ- d²- ©

øXÝ« VFJ- d²-v²�UÝ bMÇ Ë d²O?

∫aÝUÄ

  36m3 = 36(10dm)3 = 36(1000dm3 )

          = 36000dm3 = 36000lit

  36m3 = 36000dm3 = 36000(10cm)3

           = 36000(1000cm)3 = 36000000cm3

U¹

36m3 = 36 × 1000dm3 = 36000dm3

             = 36000lit

36000dm3 = 36000 × 1000

                   = 36000000cm3

 ∫‰U?¦�®±∞∞∞∞∞b?M?Ç Ë d?²?O?? b?M?Ç V?F?J?- d²-v²�UÝ ©

øXÝ« VFJ-d²-

∫aÝUÄ

  

100000cm3 =100000(
1

10
dm)3

  

=100000 × 1

1000
dm3 =100dm3 =100lit

r−Š

÷dŽ

ŸUHð—«

‰uÞ

1m × 1m × 1m =1m3



≤∏

  

100dm3 =100(
1

10
m)3 =100 × 1

1000
m3

  

= 1

10
m3 =0/1m3

      

100000cm3 ÷ 1000=100dm3 =100lit

  100dm3 ÷ 1000=0/1m3

≤‡‡≥‡‡¥r?²�OÝ —œ r−Š ÈdOÖÁ“«b%« bŠ«Ë ‡‡ IP∫

ò r?²?A?O?Ý —œ r?−?Š Èd?O?ÖÁ“«b�« bŠ«ËIPÈU?¼—u?A8 —œ U¹ Ë å

t?8 X?Ý« v?³?FJ- r−Š Ê¬ Ë XÝ« åVFJ-  u�ò ÊUÐ“ vAOK~�«

ÆbýUÐ  u� p¹ dÐ«dÐ Ê¬ ŸUHð—« Ë ÷dŽ Ë ‰uÞ

 qJý±≥‡‡¥r²�OÝ —œ r−Š ÈdOÖÁ“«b%« bŠ«Ë VFJ�  u	 ‡‡SI

ÈdOÖÁ“«b�« È«dÐ dðgOÐ t8 r²AOÝ s¹« —œ Èd~¹œ bŠ«Ë

Ÿu?� Ëœ d?Ð t 8 œ—«œ ÂU?� ås??U?Öò ¨œu?ýv?- ÁœUH²Ý«  UF¹U- r−Š

Æ‰U¹dá-« s?UÖ Ë v¹UJ¹d-¬ s?UÖ ∫XÝ«

d²O?   = 3 / 785 ±v¹UJ¹d-¬ s?UÖ

 d²O?  = 4 / 546 ±‰U¹dá-« s?UÖ 

 v¹UJ¹d-¬ s?UÖ  = 7 / 481 ±VFJ-  u� 

≥‡‡≥‡‡¥∫U ¼bŠ«Ë q¹b³ð ‡‡—œ r−Š ÈU¼bŠ«Ë q¹b³ð 

ò r?²AOÝSIò r?²?AOÝ —œ r−Š ÈU¼bŠ«Ë tÐ åIP«— f?JŽdÐ Ë å

ÆbO¹UL� tEŠö-

  ft =0/ 3048m  m = 3 / 28ft

  ft
3 = (0/03048m)3

  m
3 = (3 / 28ft)3

  ft
3 =0/028m3

  m
3 = 35 / 31ft3

∫‰U¦� ‚Uð« r−Š ≥∂øXÝ« VFJ-  u� bMÇ ¨v³FJ-d²- 

∫aÝUÄ

  36m3 = 36 × (3 / 28m)3 = 36 × 35 / 31m3

      
  =1271/16m3   

∫‰U¦�   (1076)ft3
øXÝ« VFJ- d²- bMÇ ‰œUF-

∫aÝUÄ

  
1m

3

= 35 / 31ft
3

1076ft
3

=
1076

35 / 31
m

3

  = 30/ 47m
3

ÈU ¼r?−?Š q?F `?D?Ý Ë v?³ %Uł `DÝ ‡‡ r−Š jÐ«Ë—

vÝbM¼

 qJý —œ±¥‡‡¥Ë q8 ̀ DÝ ̈ v³�Uł ̀ DÝ t³ÝU×- jÐ«Ë— 

Áœ—Ë¬ b�—«œ vKLŽ œdÐ—U8  UAOÝQð t²ý— —œ t8 v¹U¼qJý r−Š

ÆœdOÖ —«d% ÁœUH²Ý« œ—u- tÞuÐd-  U³ÝU×- —œ Uð XÝ« Ábý

1ft × 1ft × 1ft =1ft3

  =
1
ft

Ÿ
U
H
ð
—

«

  =1ft÷dŽ

  =1ft‰uÞ



≤π

∫‰U¦� qJý —œ ±µ‡‡¥V?AŠdÐ «— Ábý Áœ«œ tFD% r−Š 

ÆbOM8 t³ÝU×- VFJ- d²-vKO-

∫aÝUÄ

  

V = A × h = π × d2

4
× h

  

V =
π × (12mm)

2

4
× 30mm = 3391/ 2mm

3

 

 qJý±¥‡‡¥vÝbM¼ ÈU¼ r−Š qF `DÝË v³%Uł `DÝ ‡‡ r−Š jÐ«Ë— ‡‡

 qJý±µ‡‡¥



≥∞

s¹dLð Ë gÝdÄ

±® ‡‡±±µ® Ë V?FJ-d²-v²�UÝ ©µØ±≥«— VFJ-d²-vÝœ ©

ÆbOM8 »UAŠ VFJ-d²- VAŠdÐ

≤® ‡‡±∂∑±µøXÝ« VFJ-d²-vÝœ bMÇ VFJ-d²-v²�UÝ ©

≥® ‡‡¥Ø±d²-v²�UÝ bMÇ Ë VFJ- d²-vÝœ bMÇ VFJ-d²- ©

øXÝ« VFJ-

¥ÆbOM8 »UAŠ d²O? VAŠdÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž qVUŠ ‡‡

  13 / 6m3 −246cm3 +12 / 3dm3 −2 / 27m3   n?«®

      831cm3 +2 / 7dm3 −1/ 23m3 +2437dm3
®»

 
  420/ 5m3 +0/ 25m3 −12000mm3 −16532cm3

®Ã

µq?¹b?³?ð ©v?¹U?J?¹d-¬® s?UÖ Ë d²O? tÐ «— d¹“ ÈU¼ —U³Ž ‡‡

ÆbOM8

  6632cm3  ,  123 / 24dm3  ,  1402cm3

∂® ‰u?Þ t?Ð v?%U?ð« r?−Š ‡‡∂® ÷d?Ž t?Ð Ë d?²- ©¥Ë d?²?- ©

® ŸUHð—«≥øXÝ« VFJ-  u� bMÇ Ë VFJ- d²- bMÇ d²- ©

∑® dD% tÐ  È«t�«u²Ý« qOzË“UÖ Êei- r−Š ‡‡±tÐ Ë d²- ©

® ‰uÞ≥øXÝ« s?UÖ bMÇ Ë d²O? bMÇ ¨d²- ©

∏® ‰uÞ UÐ v³FJ- r−Š Ë v³�Uł `DÝ ‡‡¥µ«— d²-vKO- ©

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ

π® vÞËdi- ÈÁbŽU% dD% dÖ« ‡‡≤µŸUHð—« Ë d²-v²�UÝ ©

® Ê¬≥∂ÆbOM8 »UAŠ «— q-U8 ◊Ëdi- r−Š ¨býUÐd²-v²�UÝ ©

±∞® ‰u?Þt?Ð È«tI�“Ë– v?U�U8 ‡‡≤µ∞È—«œd?Ð „Uš d²- ©

® ôU?Ð —œ ‰U?�U 8 ÈU?MNÄ dÖ« bý b¼«uš∏∞s?O?¹UÄ —œ Ë d²-v²�UÝ ©

®¥∞® Ê¬ o?L?Ž Ë d?²?-v²�UÝ ©±—b?% t?Ç ‰U?�U?8 r?−?Š ¨býUÐ d²- ©

øXÝ«

±±® —œ œułu- »¬ ‡‡±∞∞ Èœôu� Èt?u? d²- ©

  

(
1

2
)¨êM¹« 

®v?ł—Uš dD% UÐ∑Ø≤±® X?-Ui{ Ë d²-vKO- ©∂Ø≤b?M?Ç d²-vKO- ©

øXÝ« d²O?

±≤® —œ œułu- »¬ ‡‡±∞∞® Èt?u? d²- ©±VAŠdÐ «— êM¹« ©

 ‰Ëb?ł “« «— Â“ô œU?F?Ð«® b?OM8 »UAŠ d²O?BS±≥∏∑qB� —œ  

©ÆbO¹UL� Ã«di²Ý« »U²8 rAý

±≥ q?J?ý qOzË“UÖ dJ�Uð r−Š ‡‡±∂‡‡¥b?OM8 »UAŠ «— 

 t??????????? 8 v???????????ð—u???????????V —œ  h = (30)cm ¨  H = (400)cmË 

  D = (120)cmÆbýUÐ 

h h

D

H

 qJý±∂‡‡¥

∫v?¹ULM¼«—‰u?-d?� “« U ¼d?J�Uð t�uÖ s¹« Èt³ÝU×- È«dÐ 

ÆbO¹UL� ÁœUH²Ý« d¹“ v³¹dIð

  

V = π D2

4
× H +2π h(

D2

8
+ h2

6
)

±¥ qJý Êei- r−Š ‡‡±∑‡‡¥øXÝ« d²O? bMÇ 

L = 1000

V = ?

d 
= 

40
0

 qJý±∑‡‡¥

±µ q?J?ý ·d?þ —œ ‡‡±∏‡‡¥® ±∞∞t?²?i?¹— s?žË— d?²O? ©

 ŸUHð—« ¨bý b¼«ušh® jš Êœd8 hiA- È«dÐ ±∞∞bMÇ d²O? ©

øXÝ« d²-vÝœ

d = 850

h 
= 

?

100lit

 qJý±∏‡‡¥

tBHA� jš



≥±

¥‡‡¥Âdł  U³ÝU×� ‡‡

 r²AOÝ —œ Âdł bŠ«ËSI—œ Âd?ł bŠ«Ë Ë XÝ« ÂdÖuKO8 

 r²AOÝIP Âdł b�uÄ lb∫bOM8 tłuð U¼Ê¬ jÐ«Ë— tÐ XÝ« 

 ÂdÖ±∞∞∞ Ω ±ÂdÖuKO8 

 ÂdÖ¥µ≥ Ω ±b�uÄ 

lb ≤[≤∞ Ω ±ÂdÖuKO8 

±‡‡¥‡?‡¥∫v?L−Š Âdł ‡‡ÁœU?- d¼ “« r−Š bŠ«Ë Âdł 

ÆbM¹uÖ ÁœU- Ê¬ ©’uBi- Âdł® vL−Š Âdł ¨«—

                               Âdł

 ρ =
m

V
  =        

’uBi- Âdł 

                               
r−Š

ò r??²??A?O?Ý —œ ’u?B?i?- Âd?ł b?Š«ËSId??Ð Âd?Öu?K?O?8 å

® V?FJ-d²-

  

kg
m3

©∫“« b?�« —U?³Ž d~¹œ Z¹«— ÈU¼bŠ«Ë Ë XÝ« 

®

  

kg
dm3

©® U¹ 

kg

lit
©®Ë 

  

gr

cm3
©Æ

Âdł

 =        
’uBi- Âdł 

r−Š

  

gr
cm3

  U¹ 

  

kg
dm3

 U¹ ρ =
m

V
⇒

kg

m3

kg
dm3

=1000
kg
m3

±

œôu�  ’uBi- Âdł 

  

(7 / 85
kg

dm3
)  ¨

® rOMO-u?¬ ’uBi- Âdł

  

2 / 7
kg

dm3
©¨

® ÊbÇ 7 / 25
kg

dm3
©® »¬ Ë 

  

1
kg
lit

©ÆXÝ« 

∫‰U¦�®  »¬ ’uBi- Âdł 

  

1
kg
lit

©® bMÇ 

  

kg
m3

©øXÝ« 

∫aÝUÄ

1lit = 1

1000
m3

  

1
kg
lit

=1
kg

1

1000
m3

=1000
kg

m3

≤‡‡¥‡‡¥∫Âd?ł Èt?³ÝU×� ‡‡Âd?ł n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ 

vÝbM¼  UFD% Âdł Èt³ÝU×- È«dÐ È«tDÐ«— Ê«uðv- ̈ ’uBi-

Æœ—Ë¬XÝœ tÐ

∫È—UB²š« rzöŽ

= mÂdł

= Vr−Š

= ρ ’uBi- Âdłρ =
m
V

⇒  m = ρ × V

∫‰U?¦�® l?K?{t?Ð l?Ðd?- l?D?I- UÐ Èœôu� gLý Âdł µ∞©

® ‰uÞ Ë d²-vKO-±≤∞Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— d²-vKO- ©

∫aÝUÄ

  V = A × h = (50mm)2 × 120mm

  = 300000mm3 =0/ 3dm3

  

m = V × ρ = 0/ 3dm3 × 7 / 85
kg

dm3

  
= 2 / 355kg

  ≥‡‡¥‡‡¥∫‰Ëbł pLFtÐ Âdł Èt³ÝU×� ‡‡XFMV —œ 

ôu?LF-ÎÂd?ł Ë U?¼r?O?Ý Ë U ¼t??u?? ¨U ¼qO�ËdÄ ¨U¼tKO- v?uÞ Âdł 

 v?×DÝs?¹« p?L 8t?Ð Æb?M?¼œv- tz«—« v¹U¼‰Ëbł —œ «— U¼‚—Ë

Ê«uðv- v²Š«— tÐ ¨ UFD% `DÝ U¹ ‰uÞ Èt³ÝU×- UÐ Ë U¼‰Ëbł

 ÈU¼‰Ëbł® Æœd8 t³ÝU×- «— tFD% Âdł≤‡‡¥ Uð ∏‡‡ ¥©

∫È—UB²š« rzöŽ

= mÂdł= ltFD% ‰uÞ 

= ′mv?uÞ Âdł = AtFD% `DÝ 

= ′′mv×DÝ Âdł 

m = ′m × ltFD% ‰uÞ× v?uÞ Âdł = 
¨qO�ËdÄ Âdł

rOÝ ̈ t?u? ̈ tKO-

m = ′′m × AtFD%XŠUA-×v×DÝÂdł=‚—Ë Âdł

∫‰U¦�® Âdł ̈ ‰Ëbł pL8tÐ ≥[∂Èœôu� œdÖtKO- “« d²- ©

® dD% UÐ≤≤Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— d²-vKO- ©

                                         ∫aÝUÄ 

‰Ëbł “«

 

∑‡‡ ¥

                                  

  
′m  → = 2 / 98

kg
m



≥≤

  
m = ′m × l = 2 / 98

kg
m

× 6 / 3m =18 / 8kg

∫‰U¦�® Âdł ̈ ‰Ëbł pL8 tÐ µÈœôu� ‚—Ë “« lÐd-d²- ©

® X-Ui{ tÐ≤Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d²-vKO- ©

                                          ∫aÝUÄ 

‰Ëbł “«∂‡‡ ¥

                                  
′′m  → =15 / 7

kg

m
2

  
m = ′m × A =15 / 7

kg

m2
× 5m2 = 78 / 5kg

∫‰U?¦� t??u?? t?šU?ý p?¹ Âd?ł ¨‰Ëb?ł p?L8 tÐ ∂Èd?²- 

 dD% tÐ v?uLF-

  

1

2

″
«— Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ ÂdÖuKO8 VAŠdÐ 

                                      

  

′m  → 1/ 25
kg

m

m = ′m × L =1/ 25
kg
m

× 6 = 7 / 5kg

s¹dLð Ë gÝdÄ

±Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ sð VAŠdÐ «— Ábý Áœ«œ ÈU¼Âdł ‡‡

 
  
39750kg  ,  3530kg  ,  100kg

≤ÆbOM8 »UAŠ ÂdÖ VAŠdÐ «— Ábý Áœ«œ ÈU¼Âdł ‡‡

  

2
1

4
kg  ,  

1

2
kg  ,  0/072kg

≥øXÝ« b�uÄ bMÇ Ábý Áœ«œ ÈU¼Âdł ‡‡

  
1000kg  ,  1000gr  ,  4530gr

¥ Èt??u?? d²- p¹ Âdł ‡‡

  

(
1

2
′′)v?ł—U?š dD% UÐ Èœôu� 

  (21/ 7)mm X-Ui{ Ë   (2 / 6)mmt−O²� ¨ÁœuL� t³ÝU×- «— 

 œôu� ’uBi- Âdł® bOM8 tA¹UI- ‰Ëbł UÐ «—

  

7 / 85
kg

dm3
©Æ

µ‰u?Þ ∫œU?F?Ð« t?Ð ¨q?O?D?²?A- lDI- UÐ vKOzË“UÖ Êei- ‡‡

®±∞¥∞® ŸUHð—« ̈ d²-vKO- ©ππ∞® ÷dŽ Ë d²-vKO- ©∑∞∞d²-vKO- ©

∫t8 bOM8 »UAŠ ¨bý b¼«uš t²šUÝ

s?²?�dÖ dE� —œ UÐ ©n?«≤∞`?D?Ý ¨e¹— —Ëœ È«dÐ t�U{« •

—b%tÇ “UO� œ—u- Èœôu� ‚—Ë‘uÄ—œ ÊËbÐ Êei-® øœuÐ b¼«uš 

©œuý t²�dÖ dE�—œ

X?-U?i?{® øX?Ý« ÂdÖuKO8 bMÇ “UO� œ—u- ‚—Ë Âdł ©»

 ‚—Ë∏Ø∞©XÝ« d²-vKO-

 XO�dþ ©ÃÊei-øXÝ« —b% tÇ d²O? VAŠdÐ 

 ÂdÖuKO8 bMÇ Ê¬ qš«œ qOzË“UÖ Âdł ©œ

  

ρ =0/ 8
kg

dm3

øXÝ«

∂ X-Ui{tÐ ÁeO�«u?UÖ ‚—Ë p¹ Âdł ‡‡  (0/ 5)mmtÐ Ë 

 œUFÐ«  (2)m × (1)mo¹dÞ “« «— ‚—Ë s¹« Âdł ÆbOM8 »UAŠ «— 

ÆbOM8 tA¹UI- ¨Áœ—Ë¬ XÝœtÐ eO� ‰Ëbł

∑‡‡‡v?Kš«œ dD%tÐ Èœôu� Èt?u? p¹ mm® ±∂dD% Ë ©

 vł—Uš  (18)mm Âdł Ë 
  
(1/ 35)kgÊ¬ ‰uÞ Ë r−Š ¨XÝ« 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «—

∏ Èœôu?� Èt??u?? d²-p¹ Âdł ‡‡

  

(
3

4
′′)Èu?²×- »¬ Ë 

 Èt?u?  UBiA-® bOM8 »UAŠ «— Ê¬

  

(
3

4
′′)tLOL{ ‰Ëbł “« «— 

Æ©bOM8 Ã«di²Ý«

πV?A?Šd?Ð «— d¹“ Èœôu� ÈU¼‚—Ë lÐd- d²- d¼ Âdł ‡‡

Æb???O???M?? 8 t???A???¹U???I???- ‰Ëb???ł U???Ð ¨Áœu???L??� »U??A??Š Âd??Öu??K??O? 8

µØ∞ ¨ ∑µØ∞ ¨± Ë ≤µØ±Èd²-vKO- 

 

‰Ëbł “«

 

∑‡‡ ¥



≥≥

ÁœU� ÂU%    ÁœU� Âdł    ÁœU� ÂU%      ÁœU� Âdł     

Ê˛Ë—bO¼ rð«  1/ 67 × 10
−27

vBiý qO³-uð«   1/ 5 × 10
3

dHV —œ® «u¼ d²O? p¹

  1/ 29 × 10
−3

sO-“ ÈÁd8  5 / 98 × 10
24

©œ«dÖ v²�UÝÈtł—œ

 —œ® »¬ d²O? p¹    40
o C©∞∞∞Ø±bOý—uš ÈÁd8  1/ 99 × 10

30

  UF¹U� ’uBH� Âdł

  

kg

dm3
  «b�Uł ’uBH� Âdł

  

kg

dm3
 U¼“UÖ ’uBH� Âdł

  

kg

dm3

ÁœU�

Âdł

ÁœU�

Âdł

ÁœU�

Âdł

ÁœU�   

Âdł    

’uBH�’uBH�’uBH� ’uBH�    

 »¬    (4
o C)±

»uÇ≤∂Ø±ÊbÇ≤µØ∑«u¼≤πØ±

”uMÐ¬Èd²A8Uš                   

XH�∏µØ∞

ÈU¼˛UO?¬

∏Ø±Z�dÐµØ∏ÊóOA8«¥≥Ø±

r¹eOM-

s¹eMÐ∑≤Ø∞rOMO-u?¬∑Ø≤f-πØ∏sKO²Ý«±∑±Ø±

qOzË“UÖ∏µØ∞ÈË—±≥Ø∑œôu�∏µØ∑Ê˛Ë—bO¼∞πØ∞

—uðu-sžË—πØ∞lK%≥Ø∑»dÝ≥µØ±± “«≤µØ±

 ‰Ëbł≥‡‡¥ÂdÖuKOF V�ŠdÐ œ«u� “« vCFÐ Âdł ‡‡ 

 ‰Ëbł¥‡‡¥œ«u� “« vCFÐ ’uBH� Âdł ‡‡ 

 ‰Ëbł≤‡‡¥Ë vÞU×� ÈÁd¹«œ dDC ¨lK{ ‰uÞ Èt³ÝU×� ÈU¼V¹d{ ‡‡ 

÷d	 UÐ rE²M� ÈU¼vFK{bMÇ XŠU��

 DvDO×- ÈÁd¹«œ dD% Ω

È—UB²š« rzöŽ

XŠUA-

vÞU×- Ád¹«œ dD%

Ÿö{« œ«bFð

q?ÐUI- e8d- Èt¹Ë«“

lK{   p¹ tÐ         

lK{ ‰uÞ



≥¥

 ‰Ëbłµ‡‡ ¥ÂdÖuKOF V�ŠdÐ U¼‚—Ë “« Èœ«bFð lÐd�d²� p¹ Âdł ‡‡ 

Èœôu� ÈU¼‚—Ë

∫‰U¦�

Èœôu??� —«b??ł¬ ÈU ¼‚—Ë

Ã¬ Ÿu� s²�dÖ dE�—œ ÊËbÐ

ÈË— ÈU¼‚—Ë

»dÝ ÈU¼‚—Ë

f- ÈU¼‚—Ë

Z�dÐ ÈU¼‚—Ë

rOMO-u?¬ ÈU¼‚—Ë

∫aÝUÄ



≥µ

 ‰Ëbł∂‡‡ ¥ V�ŠdÐ Èœôu	 ‘uÖ—UNÇ ¨œdÖ ÈU¼tKO� “« d²� p¹ Âdł ‡‡ kg



≥∂

 ‰Ëbł∑‡‡¥V�ŠdÐ Èœôu	 ÈU¼t9u9 “« d²� p¹ Âdł ‡‡ kg

êM¹« VAŠdÐ t?u? vLÝ« dD%

d²-vKO-                                

êM¹« d¼ —œ t�«b�œ œ«bFð

t?u? vł—Uš dD%

Á—«bł X-Ui{

VAŠdÐ t?u? Âdł

êM¹« VAŠdÐ t?u? vLÝ« dD%

d²- vKO-                                 

êM¹« d¼ —œ t�«b�œ œ«bFð

t?u? vł—Uš dD%

Á—«bł X-Ui{

VAŠdÐ t?u? Âdł

d²- vKO- VAŠdÐ t?u? vł—Uš dD%

                                  êM¹«

d²-vKO- VAŠdÐ Á—«bł X-Ui{

VAŠdÐ t?u? Âdł

 VAŠdÐ t?u? vł—Uš dD%d²- vKO-

êM¹«                                  

d²-vKO- VAŠdÐ Á—«bł X-Ui{

VAŠdÐ t?u? Âdł

d²- vKO- VAŠdÐ t?u? vł—Uš dD%

                                 êM¹«

d²-vKO- VAŠdÐ Á—«bł X-Ui{

VAŠdÐ t?u? Âdł

 VAŠdÐ t?u? vł—Uš dD%d²- vKO-

êM¹«                                  

d²-vKO- VAŠdÐ Á—«bł X-Ui{

VAŠdÐ t?u? Âdł

v?uLF- ÈU¼t?u?

vKš«œ ÈÁ“«b�«

“—œ ÊËbÐ ÈU¼ t?u?

vł—Uš ÈÁ“«b�« 



≥∑

 ‰Ëbł∏‡‡¥V�ŠdÐ Èœôu	 ÈU¼t²šUÝ tLO% “« vCFÐ d²� p¹ Âdł ‡‡ kg



≥∏

v%«d¹« Ë v�öÝ« Ê«bMLA%«œ Ë ÊUÝbMN� UÐ

r¹uý UMý¬

vÝu�uMÐ Èt�U%vÖb%“

vÝu-uMÐ
¿

−?ML?«ò tÐ —uNA- d8Uý sÐvÝu- Ê«b�“d� ¨Òår

Æb?�«t?²?A?¹“v?- Èd?−¼ ÂuÝ ÁbÝ —œ t8 b�œuÐ ÊUÝ«dš v?U¼« “«

L×- “« bMð—U³Ž sÝ VOðdð tÐ vÝu-uMÐÒÆsAŠ Ë bLŠ« ¨b

vÝu� sÐ bLŠ«

—œ v�UO- —œ«dÐ ¨v�UÝ«dš d8Uý vÝu- sÐbLŠ« rÝUI?«uÐ«

v??J??O??�U?J?-  U?Ž«b?Ð« U?Ð Ë X?ý«œ h?B?i?ð p?O?�U?J?- Ë Âu?−?�

—œ pO�UJ- ”bMN- Ë d~²FMV s¹dðvL¹b% Ê«uMŽ tÐ eO~�« dOŠ

ÈË  U?�Ë Ë  œôË a?¹—U?ð ÆX?�d?Ö —«d?% v?-ö?Ý« Êb?L?ð a?¹—U?ð

uN²- Èœd- bLŠ« ÆXAO� hiA-Òv?ÝbMN- oýUŽ ¨d~²FMV ¨—

¨b?L?×- ¨‘dð¯—eÐ —œ«dÐ UÐ ÈË ÆœuÐ ÁœUF?«‚u� ⁄u³� È«—«œ Ë

«— Â“ô v?L?K?Ž —u?N?ð Ë X?ý«œ v?L?K?Ž XO?UF� Âu−� ÈtMO-“ —œ

t?8 œ—u- s¹« —œ «— ÊUO�U�u¹ t¹dE� ¨v-u−� dŁ« p¹ —œ t8 Xý«œ

“« U?-« ÆbM8 œ— åœdOÖv- dÐ—œ «—  «d8 ÈtŽuL−- ¨Ád8 sOLN�ò

Xý«œ È«Áó¹Ë Èt%öŽ —«eÐ« XšUÝ Ë Èd~²FMV tÐ t8 v¹UłÊ¬

¯—e?Ð —U?OAÐ vA- ÈeK� XŽUÝ p¹ ¨bL×- ¨‘—œ«dÐ pL8 tÐ

ÆXšUÝ

“Ë—t�U³ý —œ tÇ ̈ «— ·ËdF- ÊUÖ—U²Ý »Ëdž Ë ŸuKÞ bL×-

ÈÁb?O?â?O?Ä t?³?ÝU?×?- ¨bLŠ« Ë Áœd8 t³ÝU×- ‰UÝ ‰uÞ —œ tÇ Ë

t²šUÝ —UOAÐ X�«dþ Ë ÈbMLýu¼ UÐ t8 v¼U~²Ýœ ÈË— «— ‘—œ«dÐ

ö?-U?8 ÁU~²Ýœ s¹« Æœd8 ÁœUOÄ ¨œuÐÎÈ«t?�u?L� Ë œd8v- —U8 oO%œ 

ÆœuÐ vÝbMN- —œ ÈË ÈœU²Ý« Èt�UA� Ë œd� tÐ dB×M-

»U²8ò ÂU� tÐ vÐU²8 —œ bLŠ« vJO�UJ-  UŽ«bÐ« Ë  UOÐd−ð

 ÈËUŠ t8 åqO×?«±∞∞t8 bý È—Ë¬œdÖ XÝ« È—UJ²Ð« ÁU~²Ýœ 

vÝu- Ê«b�“d� vMF¹ vÝu-uMÐ Ë Ê«b�“d� ÈUMF- tÐ sÐ« lLł vMÐ U¹uMÐ ¿

Æœ—«œv?-«Ë v?²?H?~?ý t?Ð e?O� «— d{UŠ Êd% œ«d�« s¹dðœ«bF²Ý« UÐ

·d~ý v?u×ð v�«d¹« ÊULKA- ÈtGÐU� s¹« eO~�«XH~ý ÈU¼ÁU~²Ýœ

—UJ�« qÐU%dOž b¼«uý tÐUMÐ Ë œ—Ë¬ œułËtÐ pO�UJ- vÝbMN- —œ

ÈU¼ÁbÝ —œ t8 v¹U¼pOMJð Ë  «—UJ²Ð« d²AOÐ t8 XHÖ Ê«uðv-

œ—«Ë U?¹ o?O?H?K?ð UÄË—« Ë ÂöÝ« vÝbMN- Ë vJO�UJ- ÂuKŽ tÐ dOš«

Æb�«Ábý t²�dÖ vÝu- sÐbLŠ« qO×?« »U²8 “« b�«Ábý

s?¹« t?8 XÝ« Ê¬ rO�«œv- vÝu- sÐbLŠ« »U²8 “« tÇ Ê¬

pOðU-uMÄ ÂuKŽ vÝUÝ« r²AOÝ p¹ “« «— U- t8 XÝ« È«t�uL� UNMð

ÊU-“ ÊUL¼ —œ t8 —uÞÊUL¼ Ë bM8v- ÁUÖ¬ ÂöÝ« —œ pO?Ë—bO¼ ‡

ÆXÝ« t²ý«œ ’Uš È—U³²Ž« Ë X?eM- XÐUŁ

œuš Èœuš tÐ t8 v¹U¼ÛUÄuÝ “« vÝu- Ê«dAÄ ÈÁœUH²Ý«

r?²?AOÝ ¨v−MÝÊU-“ oO%œ ÈU¼—«eÐ« ¨bMM8v- qLŽ pOðU-uð« Ë

Áb?ý t?²?šU?Ý o?O?%œ ÈU ¼—«e?Ð« d?~?¹œ Ë ÁbMM8bM8 U¹ ÁbMM8 @�—œ

ÈÁœU?F??«‚u� —UJ²Ð« ÈÁu% Ë ⁄u³� t8 bM¼œv- ÊUA� «— Èœ—«u-

Æœ“UÝv- —UJý¬ «— vÝu- sÐbLŠ« r8 XÝœ U¹ Ë Ê«—œ«dÐ s¹«

s?Ðb?L?Š« ’u?Bi?«vKŽ Ë Ê«—œ«dÐ s¹« —UJ�« s¹dðv?UŽ

Ë ‰d?²?M8 vÝbMN- Ë pO�UJ- vÝbMN- Ë vM� ÈU¼—U8 —œ vÝu-

U¼ÁU~²Ýœ ‰œ —œ —UE²�« “« —Ëœ t8 XÝ« v¹U¼—«eÐ« ̀ O×V ‰ULF²Ý«

ÆXÝ« Áœd8v- —U8 «u¼ Ë »¬ —UA� X×ð Ë Ábý t²ý«cÖ —U8

v?Ýb?M?N?- a?¹—U?ð “« v?F?DI- —œ vÝu-uMÐ åqO×?« »U²8ò

 œËbŠ t8 XÝ« t²�dÖ —«d% pO�UJ-π∞∞ÊUO�U�u¹ ̈ Ê¬ “« gOÄ ‰UÝ 

 œËb?Š Ë∂∞∞Êb?L?ð “« t?šU?ý s?¹« t?Ð ÊU?O¹UÄË—« Ê¬ “« fÄ ‰UÝ 

 v�U-“ tKVU� —œ Ë b�«t²š«œdÄ v²FMV±µ∞∞åqO×?« »U²8ò t?UÝ 

qVUŠ úš —œ Ë XÝ« vJO�UJ- dŁ« s¹dð“U²L- t8 XÝ« vÝu-uMÐ

s?¹d?ðb?M?K?Ð dÐ åqO×?« »U²8ò pývÐ Æœ—«œ dOÖrAÇ vAAš—œ

ÊU?N?ł —œ Ë Âö?Ý« —œ ¨Ê«d?¹« —œ pO�UJ- vÝbMN- a¹—Uð ÈtK%

ÊU?LKA- d¼ Ë v�«d¹« d¼ ÈbMKÐdÝ Ë —Ui²�« Vłu- Ë œ—«œ ÈUł

ÆXÝ«


